

**№ 40**

**Въ сего дн. № 6 стр.**

**Воскресенье, 19-го февраля 1912 года**

# **Сибирская газета Сибирь**

**Под**

**— Текст —**

**Ак** **учтой**

**Полиэти**

**Такса за**

**для иного**

**За приват**

**Нонтора**

**Редакция**

**Проклам**

**чатель фами**

**данные быть о**

**законе тре**

**подпиши**

## Письма Чехова.

Только что вышла въ снѣтъ больша и прекрасная книга: «Письма Чехова. Томъ I. Издание М. П. Чеховой».

Давно мы ждали этой книги. Тѣ изданія писемъ, которыя выходили до сихъ поръ, были не удовлетворительны по многимъ причинамъ: по неволи-  
нотъ, по небрежности воспроизведенія, по произвольныи датамъ и ошибоч-  
нымъ комментаріямъ.

Теперь изданіе писемъ взяла на се-  
бя сестра покойнаго писателя—Марія Павловна Чехова: къ прекрасному ар-  
хиву прикоснулась любящая, внимательная и великанная рука и дала  
большую радость всѣмъ, кому дорогъ  
авторъ «Палаты № 6» и «Вишневаго  
сада».

Задачи этого изданія сводятся къ  
тому, чтобы исчерпать по возмож-  
ности всю сохранившуюся переписку  
Антона П--ча, снабдить ея текстъ не-  
обходимыми объясненіями и превос-  
твить ее читателямъ и будущимъ био-  
графамъ Ант. П. съ сохраненіемъ всѣхъ  
особенностей его текста, правописаній  
и пунктуациіи.

Первый томъ изданія обнимаетъ со-  
бою переписку десятилѣтняго періода  
1876—1887 г. г.

Чехонть—мальчикъ, юноша, веселый  
юмористъ, любящій посмеяться, поду-  
рачиться, порой даже немножко не  
скромный, но отнюдь не пошлый, Че-  
хонть, ухаживающій за гимназистками,  
кавалеръ, танцоръ, шаферъ Чехонть—  
московскій студентъ, часто мечтающій  
о вынокѣ, шатающійся по ресторанамъ  
и по закулиснымъ коридорамъ, нако-  
нецъ Чехонть—молодой врачъ, который  
лечить большие шутки и смѣхомъ,  
чѣмъ медикаментами и дѣтой,—вотъ  
свѣтлые этапы десятилѣтняго періода  
его жизни, великодушно отразившіеся  
въ первомъ томѣ переписки.

«Посылаю вамъ жука, умершаго отъ  
безнадежной лѣбди къ одной курсист-  
кѣ,—пишетъ Чехонть курсисткѣ Юно-  
шевой, занимавшейся энтомологіей,—  
ванихицы ежедневно. Сжальтесь надъ  
нимъ хотя посль ста смерти и упо-  
койте прахъ его въ нашей коллекціи».

«Природа великодѣлна. дача рас-  
кошна, но денегъ такъ мало, что со-  
вѣстно на карманы смотрѣть. Женить-  
ся на богатой куачихѣ, что-ль? Же-  
нююсь на толстой куачихѣ и буду из-  
давать толстый журналъ». (Изъ пись-  
ма къ Н. А. Лейкину).

«Передъ каждой службой (въ мона-  
стырь Святыхъ Горъ) въ коридорахъ  
сышится плачъ колокольчика и бѣ-  
гущій монахъ кричитъ голосомъ кре-  
дитора, умоляющаго своего должника  
заплатить ему хотя бы до винтажу за

рубль.— Господи И. Х., помилуй насы! Пожалуйте к утрунъ. (Изъ письма къ сестрѣ Марії П.).

Такіе блестки юмора щедро разбросаны по всемъ письмамъ. Есть письма, представляющие одну сплошную шутку, какъ, напримѣръ, слѣдующее, адресованное М. В. Киселевой:

### «ЛЮБОВЬ БЕЗЪ ЗЫБИ»..

(Романъ)

#### Часть I.

Быть волдень... Заходящее солнце своимъ багряно-гнистымъ лучами золотило верхушки сосенъ, дубовъ и елей... Было тихо; лишь въ воздухѣ пѣли птицы да гдѣ то гудали грустно вылья голодный волкъ... Ящинъ обернулся и сказалъ:

— А снѣгу все прибывасть, баринъ!

— Что?

— Я говорю, что снѣгу прибыло.

— А!

Владимиръ Сербичъ Табачинъ о которомъ идетъ рѣчь, въ посѣтѣній разъ заглянулъ на солнце и померъ...

Прошла недѣля... Надъ сѣжей мотилой со свистомъ носились птицы и перепела... Солнце сѣтило. Молодая вдова, вся въ слезахъ, стояла въ ворѣ и съ горѣ обмочила весь пантокъ..

Шутка и смѣхъ были, посидимому, какой-то настойчивой потребностью для юного Чехова; юморъ быть изъ него, близкать во всѣ стороны, минутами какъ будто чувствуется легкое усиление Чехова быть серьезнымъ, но удыбка уже дрожитъ въ углахъ рта, веселое словечко уже светится съ языка.

Обстоятельства жизни писателя за этотъ періодъ времени тоже, однако, не могутъ быть называны благоприятными, материальный дѣлъ его совсѣмъ плохі. То и дѣло попадаются въ письмахъ такія фразы: «Денегъ нѣть», «Сижу на бобахъ», «Безденежье, возкомъ вож», «Надѣлся получить изъ одногоѣстъ и получать носъ», «Сижу безъ денегъ. «Будильнику» долженъ, до осколочного гонорара еще далеко, а изъ „Петербургской газеты“ ни слуху, ни духу».

Условія для литературной работы тоже отрицательного свойства: «Заинять я ужасно. Музы мои плачутъ, видя меня разиндушишими. До половины сентября придется для литературы удороживать время».

Но и «уворовывая время» Чеховъ испытываетъ множество неудобствъ.

«Пишу при самыхъ гнусныхъ условіяхъ. Передо мной мой не литературная работа, хлюпающая немилосердно по совести, въ состояніи комнать кричать вѣтенышь прѣѣхавшаго погостию родича, а другой комнать отеть читаетъ матери вслухъ...»

«Сидишь цѣлый день въ судѣ, а потонь какъ угорѣлый пишешь.. Пишу скверно, а тутъ еще гг. корректоры стараются и починаютъ мое писанье.

Пишу, напримѣръ: Падата идетъ, какъ и подобаетъ, а она, милые люди, исправляютъ: Судъ идетъ!»

«Изъ того, что я пишу мало, нельзя заключить, что я лѣтний. Я занятъ цѣлый день, до того, что въ театрѣ еще ни разу не былъ за всю осень. Слѣдить за наукой и работать—большая разница. Рукописей я не перебываю. Чаще всего я отсыпаю черно-вѣки...»

Въ 1885—6 гг. Чехова начинавшіе беспоконуть вопросъ о его здоровьѣ, которое замѣтно уступаетъ передъ надингиющейся чахоткой:

«Я боленъ. Кровохарканье и слабъ..»

«У меня опять было кровохарканье..»

«быть занять по горло и больъ..»

«общее состояніе отвратительное..»

Но и при такихъ печальныхъ обстоятельствахъ яично-сопутствующій Чехову юморъ не покидаетъ его.

«Здоровье мое,— пишетъ онъ Е. І. Сапегиной,— невозможно напугать меня и въ то же время (бываютъ-же такие фокусы!) доставляло мнѣ немало хорошихъ, почти счастливыхъ минутъ. Я получалъ столько сочущестій искреннихъ, дружескихъ, столько, что могъ вообразить себѣ аркадскимъ принцемъ, у которого много царедворцевъ. До болѣзни я не зналъ, что у меня столько друзей. Развѣ не лестно получать такія письма, какъ Ваше? Ради него не грѣшино показывать лишний денежъ..»

\* \* \*

Таковы письма юного Чехова. Всѣ они, во трехстрочныхъ записочкахъ, включительно, сѣтятся улыбкой жизни—простой, ясной и обаятельной.

Стоило ли издавать ихъ? Нужны ли они широкой публикѣ? Или они покоряютъ лишь реалистичныхъ поклонниковъ Чехова?

Такіе вопросы, пошалуй, могутъ явиться, но задать ихъ можетъ только тотъ, кто не понимаетъ, какая глубокая и крѣпкая связь существуетъ между эти писателемъ и читающей Россіей, и какъ интимно-дорого наше все, что имѣетъ отношеніе къ его творчеству, влажной судьбѣ, перенискѣ...

О, это мудрое, иѣжное сердце Чехова! Жестокая дѣйствительность ранитъ его каждыи день, каждыи часъ, а оно, даже и въ страданіяхъ, даже истекая кровью, сверзжено трепещетъ радостью бытія и грезить о томъ времени, когда «все зло земное, всѣ страданія потонутъ въ милюсарахъ, которое наполнитъ собою весь миръ, и жизнь станетъ чистою, ищущую, сладкою, какъ любви».

Мурное сердце, поневшее красоту человѣческаго горя, отвернувшееся отъ вошлага изысканскаго счастья и страсти изыскившее трага вышняго. Нѣжное сердце, согрѣвшее своимъ тепломъ наши несчастныи покоѧнія и не разъ вымыло насъ изъ нашихъ глазъ съятыми, очищающими слезами...

«Знаете, когда идешь темною ночью по лѣсу,— говоритъ докторъ Астроѣ въ «Дядѣ Фандѣ»,— и если въ это время види сѣтить огонекъ, то не замѣчашъ ни утомленія, ни поте-мокъ, ни колючихъ вѣтокъ, которыхъ быть тебе по лицу».

Жутко въ темною лѣсу нашей несладкой русской жизни, но „прави сѣтить огонекъ“, и не одинъ, и не много, а самый теплый изъ нихъ тотъ, который зажженъ Чеховымъ, его изумительной улыбкой, его здоровьемъ, просветляющимъ юморомъ, неудержимо блесущимъ даже и въ минуты тяжелыи, горькии.

Онъ—нашъ, онъ—съ нами, былъ, есть и будетъ. И никакія новыи увѣличенія и привлекательности не убѣдятъ насъ тихой и теплой любви къ нему, ибо въ этой любви, въ единѣніи съ Чеховымъ—наша высшая радость, наше бывшее, можетъ быть, даже незаслуженное счастье.

Москва, 7 февр.

Г. Вяткинъ.